2024年4月21日 星期日 青编/华健 美编/杰清 校对/李达



结交"政治骗子" 市委书记被骗500万元

N封面新闻 上游新闻

陕西省韩城市原市委书记褚锦锋被查一年后,今年4月初,陕西省纪委监委发文披露该案细节,称褚锦锋是集政治蜕变、经济贪婪于一身的腐败典型。

曾因接听热线获11万网友点赞

褚锦锋出生于1966年3月,陕西人,1987年7月参加工作,1991年11月加入中国共产党,研究生学历。褚锦锋仕途起步于渭南市财政局,在财政局工作了15年,曾任渭南市财政局国库科科长等职务。2002年,36岁的褚锦锋任韩城市副市长。

韩城市是陕西省重要 的能源工业城市,也是渭 南市代管的县级市。

此后,褚锦锋先后任 渭南市政府副秘书长、市 政府办公室副主任;2010 年5月起任渭南市发改委 主任。2012年,韩城市升 格为陕西省内计划单列试 点市。

2016年1月起,褚锦锋

任韩城市委副书记、市长 (副厅级)。2018年4月起, 褚锦锋升任韩城市委书记。

回顾自己36年的从政履历,褚锦锋曾写道:"我从前也是一个有理想、有追求的人,刚参加工作就提交入党申请,心中充满了对理想的追求。那时候的我,心情是畅快的,脚步充满力量,不管在什么岗位都勇挑重担。"

褚锦锋也曾因工作出 色赢得群众好评。2021年 6月,褚锦锋在任韩城市委 书记期间,在渭南市12345 快速响应平台接听群众来 电。在听取一位村民反映 居住地附近的建筑垃圾无 人清理的情况后,褚锦锋 在电话里向该村民道歉, 并承诺会马上把事情办好,并给对方答复。

此后,这段场景以视频的方式出现在网上,褚锦锋的表现被大量网友称赞,该视频获得11万网友点赞。

然而,成为主政一方 主官的褚锦锋开始发生蜕变。在忏悔书中,褚锦锋 写道:"当升任厅级领导干 部主政一方后,我的内心 世界发生了变化。"

2021年8月,褚锦锋卸 任韩城市委书记后转任陕 西省果业中心党委书记。

2023年3月16日,中央纪委国家监委网站披露,陕西省果业中心党委书记、韩城市委原书记褚锦锋涉嫌严重违纪违法正接受调查。

为捞政绩竭泽而渔违规蛮干

褚锦锋是违反中央八项规定精神的典型之一。 去年9月25日,中央纪委国家监委网站首次披露称,在担任韩城市市长、市委书记期间,褚锦锋主导决策和实施的一批项目存在无立项审批手续、未办理施工许可证、无土地手续等违规问题,形成巨额债务,引发政府隐性债务信用风险。

记者注意到,这与褚锦锋的"政绩观"有关。今年4月初,陕西省纪委监委发文披露称,2016年,从担任韩城市市长开始,褚锦锋开始对外释放出大张旗鼓"搞项目"的信号。在任韩城市市长后的首份《政府工作报告》中,褚锦锋明确提出了"打造千亿精细化工园区""推进24个景区重点项目建设""重点实施140个城镇建设项目"等说法。

大量项目上马,钱从哪里来?此时,褚锦锋将党中央的部署要求抛之脑后,既不严控新增政府债务,也不严防隐性债务风险,甚至不惜违纪违法,以牺牲长远利益换取短期利益。

在忏悔书中,褚锦锋称,自己担任市长伊始,韩城已是一片热火朝天的"大干快上"景象,存在大量违规违法建设情况,项目建设

基本上都是"先上车,后补票",特别是一些基础设施类项目,大多靠政府举债、借钱融资。"因为盲目追求政绩,我没有明确制止这些问题,只强调项目必须干,其实是债务甩锅,拉垮企业。这些问题的产生都是政绩观出了问题,是违规蛮干不负责任的表现。"

今年4月初,陕西省纪委监委发文披露称,褚锦锋不顾当地财政实际承载能力,严重脱离发展实际,短期内盲目举债,铺摊子、上项目,给当地留下极其沉重的包袱。

2016年2月,褚锦锋委 托一名副市长主持召开专 题会议,审议通过黄河生态 渔业示范基地项目建设。 该项目位于陕西黄河湿地 省级自然保护区,不仅没有 用地手续,而且明显违反 《陕西省湿地保护条例》。 即便如此,褚锦锋仍然签批 同意将3000亩国有滩涂 地,划拨给韩城市黄河特色 渔业发展有限公司,作为该 项目建设用地。1年后,违 法占地一事被媒体曝光; 2019年,该项目被整体拆 除,造成国有资产损失1.1

从 2016 年到 2018 年, 韩城市的 GDP 增速连续 3 年呈下降趋势。而在此期 间,从2015年12月到2021年8月,韩城市有545个项目存在无立项审批手续、未办理施工许可证、无土地手续等违规问题,其中67个项目由褚锦锋负责决策和实施。包括通用机场、黄河新区会展中心在内的4个项目,因未办理环评手续、违法占用土地、政府出资不到位、急于开工但资金缺口大、选址偏僻等原因,终止实施或停建,涉及投资8亿余元。

而在2017年12月,韩城市违规举借政府性债务3.57亿元一事就被国家审计署点名通报。今年4月初,陕西省纪委监委发文称,为了推动相关项目建设,韩城市政府只能通过融资或拖欠工程款项变相举债,这直接导致地方政府形成巨额债务,引发政府隐性债务信用风险。

2024年,韩城市政府工作报告披露:"债务化解虽然步入良性轨道,但存量大、期限紧、结构差的现状仍未根本扭转。"这与褚锦锋主政韩城时大肆举债搞建设不无关系。

今年4月初,陕西省纪委监委发文称,褚锦锋急功近利、好大喜功的政绩观背后,实则是政治纪律和政治规矩意识的缺失。



结交"政治骗子"被骗500万元

除了"政绩观"存在问题,褚锦锋还结交"政治骗子",并因此被骗巨款。

今年4月初,陕西省纪委监委官网发文披露称,2018年4月起,褚锦锋升任韩城市委书记。当年7月,在北京,韩城当地一企业老板向褚锦锋引荐一人。此人向褚锦锋谎称,自己在中央某机关工作,并认识"大领导",可以为其在职务晋升上提供帮助。

一时间,褚锦锋与此人竟以兄弟相称。多年后,褚锦锋被查,回顾此事,他写道:"作为一名有着30多年党龄的党员、主政一方的市委书记,盲目结交'政治骗子',称兄道弟、跑官买官,确实匪夷所思,连我自己回过头来都百思不得其解,但这是真实发生的事情。"

2018年8月,此人提出 要500万元作为"活动费", 褚锦锋便安排韩城市一家 市属国有企业董事长挪用 公款450万元转给对方。1 个多月后,此人再提需要100万元。褚锦锋便向一 名曾在韩城市承揽过绿化 工程的私人老板索要100 万元。

为了表达诚意,褚锦锋不仅给此人的女儿在韩锋不仅给此人的女儿在韩城市安排工作,还违规授意组织部门将引荐人、出资人发展为中共预备党员。而后经查,两人的入党申请书日期、职务等均为伪造。

褚锦锋并未等来对方 承诺的"职务晋升",反而, 他得知,2020年8月,此人 被北京警方抓获。2021年 8月,此人因犯诈骗罪被判 处有期徒刑13年。

今年4月初,陕西省纪委监委官网发文称,担心自己结交"政治骗子"跑官买官一事败露,褚锦锋于2021年先后两次到陕西省纪委监委说明情况,谎称自己与此人交往,是为韩城光电产业争取资金,二

人并无经济往来。

为弥补挪用的公款, 此后,褚锦锋向西安某商 业运营公司法定代表人 索要430万元,并将自己 收受他人的300万元也一 起拿出。

回顾往事,在忏悔书中,褚锦锋写道:"我跑官被骗的事情败露之后,整日惶惶不安,知道自己已是釜底游鱼,事业即将终结。我时常在梦中惊醒,在黑暗中哭泣,血压飙升,整个人失了形,就像掉入了井中的困兽无力挣扎。"

在忏悔书中,褚锦锋还写道:"我被'政治骗子'欺骗是自投罗网、咎由自取。出现这些问题的根本原因是我忘记了共产党人的初心使命,是我把公权力变成为自己谋名利、为个人谋升迁的工具。特别是升任韩城市委书记后,本身已处巅峰,还想跃起摘星,结果跌个乌青。初心变质,理想变味,难免坠入深渊。"

迷失在"朋友圈"的市委书记

今年4月初,陕西省纪委监委官网发文称,在褚锦锋的身后,始终有一个由工程老板组成的"朋友圈"。逢年过节,甚至外出开会、学习期间,这些老板都会给褚锦锋送钱送物。

在忏悔书中,褚锦锋 写道:"逢年过节、大事小 事,他们来得比我的亲戚 还及时,我慢慢地习惯和 享受他们的簇拥。""一帮 朋友为了利益都与我关系 逐渐密切起来,开始了'温 水煮青蛙式'的'围猎'。 与我长期交往的朋友,大 多是企业老板、房地产商, 他们没有什么高端的技 术,也拿不出什么过硬的 产品。他们与我交往是为 了打听有什么补贴政策、 赚钱项目,他们对我言听 计从,是因为我熟悉政策、

掌握权力、有人脉关系。 我在这些人面前找到了自己所谓的'价值'。他们认识我也是这个目的,让我为他们创造价值。我在他们面前是不设防的,是不自律的,我沉浸在这种氛围中很多年而不自醒。"

在迷失中,褚锦锋的"朋友圈"延伸至韩城道路施工、市政绿化、棚户区改造等多个领域。今年4月初,陕西省纪委监委官网发文披露称,2016年下半年,陕西某置业公司法定代表人王某请托褚锦锋帮忙承揽道路拓宽改造工程。在褚锦锋的关照下,王某顺利中标该工程。为表示感谢,并为后续工程继续获得褚锦锋的帮助作准备,王某先后3次送给褚锦锋500万元。

2018年4月,褚锦锋

被任命为韩城市委书记,得知这个消息后,陕西某房地产公司法定代表人杨某专程赶到褚锦锋位于渭南市的家中送上50万元。杨某提出,想在韩城市开发房地产,褚锦锋爽快答应。后来,因为市场东景气,开发房地产一事被搁置。即便如此,杨某逢年过节都不忘以"拜访"为名,借机向褚锦锋送钱。

经查,褚锦锋先后收受礼金共计181.35万元, 受贿共计1990余万元。行 贿者中不乏韩城市一些公 职人员。

目前,褚锦锋因严重 违纪违法问题,已被开除 党籍、开除公职,对其违纪 所得予以收缴,涉嫌犯罪 问题被移送检察机关依法 审查起诉。

新闻 发行 便民 968880

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司 地址:福 电话:28055815 传直:2

地址:福州金山金榕北路52号 传真:28055890